

# 「中國—中亞峰會一定能開成一次內容豐富、成果豐碩的峰會」 習近平：構建更緊密中國中亞命運共同體



## 中國—中亞峰會

【大公報訊】據新華社報道：5月18日至19日，首屆中國—中亞峰會在陝西西安舉行。此次峰會是今年中國首場重大主场外交活動，國家主席習近平主持峰會。17日下午起，習近平陸續與抵達西安參加中國—中亞峰會的哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、塔吉克斯坦、烏茲別克斯坦、土庫曼斯坦等中亞五國元首會談。18日，習近平在與烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫會談時指出，中國—中亞峰會是中國—中亞關係史上新的里程碑，願同烏方攜手構建更加緊密的中國—中亞命運共同體。同日，習近平在與塔吉克斯坦總統拉赫蒙會談時表示，此次中國—中亞峰會一定能開成一次內容豐富、成果豐碩的峰會，開啟中國—中亞合作新時代。



▲5月18日晚，國家主席習近平和夫人彭麗媛在陝西省西安市大唐芙蓉園為出席中國—中亞峰會的中亞國家元首夫婦舉行歡迎儀式和歡迎宴會。宴會後，習近平夫婦同貴賓們共同觀看中國同中亞國家人民文化藝術年暨中國—中亞青年藝術節開幕式演出。這是習近平夫婦在紫雲樓前同貴賓合影留聲。  
新華社

中國—中亞峰會是今年中國首場重大主场外交活動，也是建交31年來六國元首首次以實體形式舉辦峰會，在中國同中亞國家關係發展史上具有里程碑意義。18日，國家主席習近平分別與塔吉克斯坦總統拉赫蒙、吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫、土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多夫及烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫會談。

### 中烏開展反恐和反干涉合作

在與烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫會談時，習近平指出，中國與烏茲別克斯坦兩國都處在改革和發展關鍵階段，都面臨國際風雲變幻的考驗。中方願同烏方一道，深化全方位合作，構建中烏命運共同體。雙方要堅定相互支持，做彼此可以依賴、倚重的朋友和夥伴。要擴大經貿和投資合作，深化互聯互通建設，擴大能源和醫療衛生合作，積極開展地方、人文和減貧交流合作。雙方還要開展反恐和反干涉合作，為促進地區安全穩定作出應有貢獻。

習近平指出，中國—中亞峰會是中國—中亞關係史上新的里程碑，將開啟中國—中亞合作新時代。中方願同烏方攜手推進中國—中亞機制建設，構建更加緊密的中國—中亞命運共同體。

米爾濟約耶夫表示，烏方願學習借鑒中方減貧經驗，持續深化各領域合作，加強人文交流，積極落實全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，推動烏中全面戰略夥伴關係邁上新的台階。烏方願同中方密切中國—中亞機制等多邊協作，共同促進地區安全和發展。

同日上午，習近平在與塔吉克斯坦總統拉赫蒙會談時指出，中塔關係具有深厚的歷史淵源、堅實的政治基礎、豐富的合作內涵、廣泛的民意支持。新形势下，中

方願同塔方一道努力，全面提升各領域合作水平，推動構建世代友好、休戚與共、互利共贏的中塔命運共同體。

### 中塔高質量共建「一帶一路」

習近平強調，雙方要在相互尊重、高度互信基礎上，深化全方位戰略合作，在涉及主權、獨立、安全、領土完整等核心利益問題上堅定相互支持，做彼此信賴的戰略夥伴。雙方要加強發展戰略對接，高質量共建「一帶一路」，要密切人文交流，築牢兩國關係的民意和社會基礎。中方願同塔方加強執法安全合作，維護兩國和地區共同安全，維護廣大發展中國家共同利益，推動構建人類命運共同體。我相信，在各方共同努力下，此次中國—中亞峰會一定能開成一次內容豐富、成果豐碩的峰會，開啟中國—中亞合作新時代。

### 塔總統：借鑒中國經驗 加強合作

拉赫蒙表示，今年是塔中建立戰略夥伴關係十周年，兩國關係已經成為國與國睦鄰友好、真誠合作的典範。塔方堅定不移恪守一個中國政策，堅定不移致力於發展塔中戰略夥伴關係，構建塔中命運共同體。這符合兩國和兩國人民的根本利益。塔方願推動塔國家發展戰略與共建「一帶一路」倡議深度對接，借鑒中國發展經驗，加強兩國經貿、產能、農業、交通、綠色經濟、人文等領域合作。

會談後，中方分別與烏茲別克斯坦、塔吉克斯坦、吉爾吉斯斯坦元首簽署了《中華人民共和國和烏茲別克斯坦共和國聯合聲明》、《中華人民共和國和塔吉克斯坦共和國聯合聲明》及《中華人民共和國和吉爾吉斯共和國關於建立新時代全面戰略夥伴關係的聯合宣言》，並共同見證簽署多領域多項雙邊合作文件。

## 大唐芙蓉園設宴 唐朝傳統儀式迎賓 「歡迎中亞國家搭乘中國發展快車」

【大公報訊】據新華社報道：5月18日晚，國家主席習近平和夫人彭麗媛在陝西省西安市大唐芙蓉園為出席中國—中亞峰會的中亞國家元首夫婦舉行歡迎儀式和歡迎宴會。哈薩克斯坦總統托卡耶夫、吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫和夫人扎帕羅娃、塔吉克斯坦總統拉赫蒙、土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多

夫、烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫和夫人米爾濟約耶娃陸續抵達。習近平夫婦在紫雲樓前同貴賓親切握手，互致問候，並合影留念。其後習近平夫婦為貴賓舉行唐朝傳統迎賓儀式，同貴賓們共同前往歡迎宴會。

習近平發表歡迎致辭指出，陝西是古絲綢之路的東方起點，見證了中國同中亞國家兩千多年

的深厚友誼。千百年來，中國同中亞人民互通有無、互學互鑒，創造了古絲綢之路的輝煌，書寫了人類文明交流史上的華章。中國同中亞國家建交以來，走過了不平凡歷程，取得了舉世矚目成就。無論國際風雲如何變幻，我們始終相互尊重、睦鄰友好、同舟共濟、互利共贏，國家關係實現從睦鄰友好到戰略夥伴，再到命運共同體的歷史性跨越，為促進地區和平與發展注入正能量，為推動構建人類命運共同體作出新貢獻。

習近平強調，深化中國—中亞合作，是我們這代領導人着眼未來作出的戰略抉擇，順應世界大勢，符合人民期盼。相信我們共同努力下，明天的峰會一定會取得圓滿成功，開啟中國—中亞關係新時代。我們誠摯歡迎中亞國家搭乘中國發展快車，共同開創中國—中亞合作更加美好的明天。

### 中國中亞歌手演唱《美美與共》

宴會後，習近平夫婦同貴賓們共同觀看中國同中亞國家人民文化藝術年暨中國—中亞青年藝術節開幕式演出。演出呈現十三朝古都風華和絲路共鳴，展現了千里秦嶺的綠水青山及人民對幸福生活的嚮往。來自中國和中亞五國的歌手聯袂演唱主題曲《美美與共》，贏得各國元首夫婦和現場觀眾的熱烈掌聲。蔡奇、王毅、秦剛等出席上述活動。



▶18日晚，烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫和夫人抵達大唐芙蓉園。  
新華社

▶18日晚，大唐芙蓉園上演了獨特的唐朝傳統迎賓儀式，歡迎貴賓到來。  
新華社

### 中塔聯合聲明亮點

#### 元首會晤 建立機制

雙方支持成立中國—中亞元首會晤機制，認為這一新的多邊合作形式將有助於中國同中亞國家在相互尊重、睦鄰友好、同舟共濟、互利共贏原則基礎上深化合作，共同維護地區和平、安全和可持續發展。

### 中吉聯合宣言亮點

#### 金融合作 本幣結算

雙方注意到，加強中吉金融機構合作具有前景，包括開立同業往來賬戶、開展支付系統和貿易融資工具合作、使用本幣結算。雙方積極商簽數字經濟領域投資合作文件，擴大貿易規模，發展服務貿易，優化貿易結構和流程，推動雙邊經貿互利合作均衡發展。

### 中烏聯合聲明亮點

#### 綠色能源 項目共建

雙方認為，擴大可再生能源領域合作、採用綠色能源具有重要意義。烏方歡迎中方企業參與烏境內太陽能發電、風電、水電項目。烏方願引進中方技術與資金，在烏茲別克斯坦實施可再生能源項目及相關設備生產本地化，聯合培養專業人才。

#### 交通基建 互聯互通

雙方認為，中吉烏鐵路項目對加強兩國和地區互聯互通具有歷史意義，願共同推動後續工作，為啟動鐵路建設做好準備。雙方願加快推進中國—中亞交通走廊建設，保障中吉烏公路暢通運行，發揮中塔烏公路潛力，並採取有效措施提升過貨量。

## 深化互聯互通 早日啟建中吉烏鐵路

【大公報訊】據新華社報道：5月18日上午，國家主席習近平在西安同來華出席中國—中亞峰會並進行國事訪問的吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫會談。兩國元首宣布，將中吉關係提升為新時代全面戰略夥伴關係。習近平指出，中吉關係已經走過31年發展歷程，中方願同吉方構建睦鄰友好、共享繁榮的中吉命運共同體，助力兩國發展振興。

習近平強調，中吉要加大相互支持，要加強發展戰略對接

和政策協調，以高質量共建「一帶一路」推進各領域務實合作，深化互聯互通合作，早日啟動中吉烏鐵路建設。中方願增加進口吉優質農副產品，鼓勵更多中國企業赴吉投資興業。扎帕羅夫表示，願同中方堅定相互支持，密切溝通協作，共同促進兩國和地區安全與發展。吉方將全力為中國企業提供安全良好的投資環境，持續推進共建「一帶一路」。

同日，習近平在會見土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多夫時強調，雙方要充分發揮互補優勢，釋放合作潛力，全面提升合作的深度、廣度和規模。中方願同土方擴大經貿、天然氣、互聯互通等領域合作，拓展通信、航空等高新技術合作，兩國地方省州也要行動起來，結合自身優勢，開展更多對口合作。別爾德穆哈梅多夫表示，土方高度重視，願同中方密切溝通合作，共同應對挑戰，促進地區安全穩定和發展繁榮。

資料來源：新華社